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DAR APIE DERYBAS
SU

Kaunas, V.25 Ekonominių de­
rybų Su Vokietija, delegacijos 
pirmininkas dir. Norkaitis grįžęs 
iš Berlyno papasakojo spaudos 
atstovams apie ūkinius susitari­
mus su Vokietija. Prekybos sutar­
tis dabar sudaryta dvejiems me­
tams, būtent, iki 1941 m. liepos 
31 d. Pačioje sutartyje forma­
lių pakeitimų nepadaryta. Susi­
tarta išvežti iš Lietuvos į Vokie­
tiją už 60.000.000 litų prekių. 
Išvežamųjų mūsų prekių sąrašai 
nedaug tepasikeitė. Atsiskaity­
mas už prekes bus vykdomas to­
kiu pat būdu, kaip ir iki šiol. 
Veterinariniai susitarimai palik­
ti tie patys tik kiaules ir raguo­
čius dabar bus galima vežti į Vo 
kietiją geležinkeliais, juos per­
duodant vokiečia'ms prie sienos 
Pasienio susisiekimo sutartyje 
taip pat nepadaryta nei piliečių 
susisiekimo nei materialinių pa­
keitimų, tik numatyti nauji pe­
reinamieji punktai. Klaipėdos 
krašte pasilikusį apdirbtą ir par­
duotą mišką bus galima laisvai 
išvežti, o neapdirbtą mišką bus 
galima parduoti ten, kur mūsų 
miškų savininkai ras patogiau, 
paimant tiesioginiai už jį iš už­
sienio valiuta. Jokių mūsų vai 
džios ir piliečių turto nusavini­
mų Klaipėdos krašte negali būti.

Taip pat per tamsti- 
krą sąskaitą tvarkomi ir mūsų pi 
liečiu indėliai Klaipėdos krašte 
ir visos kitos pretensijos. Sutarty 
je dėl K’aipėdos uosto nustaty­
tos laisvosios zonos ribos. Viena 
laisva zona nustatyta prie buvu­
sios mūsų muitinės sandėlių su 
privačiais sandėliais, kita — žie­
mos uoste su .Lietūkio”, Lietu­
vos Banko ir kitais sandėliais. 
„Maisto” ir medžio uostai naudo 
sis laisvosios zonos lengvatomis.
Vokiečiai pasižadėjo aptverti 
laisvąsias zonas tvora, sutvarky­
ti geležinkelius ir reikalus su 
privačiais asmenimis ar firmo­
mis. Aptvertose laisvosiose zono­
se mes būsime pilni šeimininkai. 
Kai įsigalios sutartis, kaip numa 
tyta kovo mėn. sutartyje, bus į- 
steigta bendrovė, kurioje Lietu­
va turės daugumą akcijų. Tiesio­
ginis su laisvąją uo:to zona gele­
žinkelių susisiekimas eis Lietuvos 
tarifais ir uždarytais vagonais, 
tik reiks Vokietijai mokėti už 
bėgių naudojimą. Taip pat nūs-j

VOKIETIJA
tatytos susisiekimo sąlygos gar 
laiviais, baidokais ir sauskeliais.

Laisvojoje zonoje galėsime 
samdyti darbininkus tokius, ko­
kius norėsime. Laisvojoje zono­
je darbininkų reikalai bus tvar­
komi mūsų vidaus nuostatais. Jo­

kie Vokietijos vidaus nuostatai 
jiems nebus taikomi. Taip pat
susitarta dėl darbininkų priėmi­
mo ir atleidimo Klaipėdos kraš-
te, kur jie tarnavo. Dar pasiliku- 
siems nesutartiems pašto, muiti­
nės, geležinkelių stoties ir ki 
tiems klausimams apsvartyti nu 
matyta susirinkti Kaune š. m. 
birželio mėr. (b)

KREPŠINIO PIRMENYBES
- LAIMĖJO LIETUVA

Kaunas, V.30 Trečiąsias Euro­
pos krepšinio pirmenybes laimė 
jo Lietuva, nugalėjusi be pralai­
mėjimo visus savo varžovus ir iš 
kovojusi III Europos krepšinio

lis LIIETUIVOSS ©R?© PASTŲ
Kauna , VI.1. Naujoji Draugi­

jos Užsieni d. Lietuviams Remti 
valdyba pasiskirstė parei gomis 
Pirmininku išrinktas adv. R. Ski­
pitis, I vicepirmininku — dir. Su­
rvila. II vicepirmininku — prof. 
Šleževičius, I sekretorium — 
Kazys Kasakaitis, II sekretorium

MbMa
valdybos nariais. Iš viso naująją 
valdybą sudaro 12 asmenų.

M

dimo. Vilniečiai itplaukė pama j Kaunas, V/23 Birštone atida­
lyti. Kaune vykstančias EuropoSj ryįa Kauno apygardos ligonių 

nirmonizhiic M PC T.11T1- . ...... . i

Pereitą mėnesį Raseinių mie­
sto gyventoja T. pagimdė trynu­
kus — du berniukus ir vieną mcr 
gaitę. Motina jaučiasi gerai, nau 
jagimiai kūdikiai normalūs, svei­
ki ir, atrodo, visi galės augti.

Kaunas, V.26 Gegužės Ž5 d.
Neries upe iš Vilniaus baidarė­
mis atplaukė į Kauną 12 vilnie 
čių lietuvių sportininkų, vadova 
ujamų Prano žižmaro, pagarse 
jusio pereitais metais ryžtingai 
apginant lietuvių tautos garbę 
nuo vieno lenkų karininko įžei-

krepšinio pirmenybes. Mes turi­
me su savimi atsivežę vainiką,— 
pasakojo! (Pranas Žižmaias, — 
kurį nupynėme iš įvairių medžių 
žalumynų, priskintų Vilniaus kra 
¿te ir paskiau beplaukiant nuo 
pakrančių krūmi). šį vainiką

mes 'u želėsime ant Nežinomojo 
Kareivio kapo, šioje ekskursijo- 
jeje yra studentų sporto sąjun­
gos atstovai, Vytauto Didžiojo gi 
mnazijos Dariaus ir Girėno spor­
to kuopos atstovai ir amatininkų 
sporto sekcijos atstovai. Jų tar­
pe daugiausia studentų. Vilnie­
čius svečius prie Vilijampolės til 
to pasitiko skautai ir didelė mi­
nia žmonių. (b)

kasos didėlė sanatorija, kurios 
pastatymas kainavo 370.000 li­
tų. Sanatorijoje nuolat galės gy­
dytis bei ilsėtis 150 ligonių ka­
sų narių. Sanatorija veiks išti­
sus metus.

Kaunas, V/19 Gegužės 17 d.
Karo Muziejuje įvyko iškilmin­
gas Vytauto Didžiojo Komiteto 
darbų baigimo aktas, kuriame 
dalyvavo švietimo ministras Dr. 
L. Bistras ir kiti.

pirmenybių meisterio vardą. Ge­
gužės 25 d. Lietuva laimėjo prieš 
Prancūziją 44—18; Estija prieš 
Suomiją 91—1, Lenkija - Ven­
grija 42—20. Latvija - Italija 
38—23; gegužė 26 d. Lietuva 
laimėjo prieš Vengriją 79—15; 
Lenkija - Suomija 46—13; Esti-
ja - Italija 29—22; Latvija Pran­
cūzija 45—26; gegužės 27 d. Lie 
tu va laimėjo prieš Suomiją 112 
—9; Estija - Latvija 26—25. 
Prancūzija - Vengrija 46—19 
Lenkija - Italija 43—27; pasku­
tiniąją rungtynių gegužės 28 d. 
Lietuva' laimėjo prieš Italiją 
48—15; Vengrija - Suomija 45 
—16; Prancūzija - Estiją 33—31 
Latvija - Lenkija 43—20.

Lietuva pirmenybes laimėjo

Kaunas, V/19 Gegužės 18 d.
Ginkluotoms Karo Pajėgoms 
Remti Šančių skyrius iškilmingai 
į teikė kariuomenei ir šauliams 
210 šautuvų, 1 sunkų ir 2 len­
gvus kulkosvaidžius ir 16.000 
Lt pinigais Ginklų Fondui. Įtei­
kimo iškilmėse gausiai dalyvavo 
Šančių visuomenė. Po įteikimo į- 
vyko Šančių šaulių paradas. 
Ginklus suaukavo įvairios Šan­
čių įmonės, pradžios mokyklos 
ir gimnazijos. GKPR Šančių sky­
rius kasmet Ginklų Fondui per­
davė nemažiau kaip po 50.000 
Lt.

liais krepšių skirtumais, parody­
dama puikią žaidimo formą ir 
žaidimo pabaigoje pasiekdama 
aukščiausio žaidimo laipsnio. Pa­
imtų vietų eilė tokia: Lietuva. 14 
taškų, 402:125 krepšių; Latvija 
12 tšk., 353:163 kr.. Lenkija 12 
tšk., 247.235 kr.; Prancūzija 11 
tšk., 262:215 kr.; Estija 11 tšk., 
291:174 kr.; Italija 9 tšk., 211: 
223 kr.; Vengrija 8 tšk., 162:341 
kr.; Suomija 7 tšk., 120:536 kr.

Geriausiais mėtytojai iš lietu­
vių pusės pripažinti Lubinas, 
Ruzgys, Puzinauskas, Budriūnas, 
Jurgėla, Andriulis ir Kriaučiū­
nas. Paskutinė rungtynių diena 
žiūrovų atžvilgiu buvo rekordi-

Gifbraita as, iš kur Anglija karo metu kontroliuotu visą 
Atlantiko vandenyne judėjimą.

nė. Kauniškių į sporto salę ma­
žai kas bepateko, nes buvo pri­
važiavę daugybė ekskursijų iš 
provincijos, kurioms ir vietos bu­
vo pirmoje eilėje rezervuotos. 
Rungtynėms pasibaigus, minist- 
ras pirmininkas ats. gen. Černius 
oficialiai pranešė, kad Lietuva y- 
ra absoliutus nugalėtojas. Latvi­
jai teko antroji, Lenkijai III, 
.Prancūzija IV ir t. t. vietos. Po 
to ministras pirmininkas laimė­
tojams išdalino dovanas: Lietu­
vos rinktinei teko Respublikos 
Prezidento dovana — didelė si­
dabrinė ornamentuota ir ginta­
rais išpuošta „kraičio skrynia”, 
Latvijai teko švietimo ministro,

Lenkijai — Kauno burmistro ir

Prancūzijai — Kūno Kultūros 
Rūmų direktoriaus dovana. Rung 
tynęs iškilmingai baigus minist­
ras pirmininkas svečiams suren­
gė vaišes. (b)

IR TĖVAI, NE VIEN TIKTAI MOTINOS. VERTI PAGARBOS!
— tai Jaunimo šūkis birželio 18 dienos šventei, per kuria bus pagerbti visi tėveliai.
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Švč. Jėzaus Širdies Šventė
Per astuonias dienas garbiname Viešpaties Jėzaus Kūną,

Kuris kentėjo ir mirė už mus ant kryžiaus, kad žmonės vėl 
taptų Dievo vaikais. Kits kitą raginamės dažnai valgyti Kris­
taus Kūno ir gerti Jo Kraujo, Kuris stebuklingu būdu daugi­
nasi, ir duodasi mums valgyti, prisiėmęs duonos bei vyno iš­
vaizdas. Švč. Jėzaus Širdies šventėje, kurią švenčiame pirma­
jame penktadienyje po Dievo Kūno šventės oktavos, tarsi la­
biau įsigiliname i tą patį tikėjimo dalyką, nes visas savo min­
tis ir jausmus sutelkiame prie Viešpaties Jėzaus Širdies. Ji 
yra to paties Kūno dalis. Joje* tas Kraujas nuolat atsinaujima, 
atnaujindamas visas gyvojo Kūno dalis.

Viešpaties Jėzaus Širdies šventė yra tam, kad mes, žmo­
nės, tiek Įvertintume Išganytojo meilę, pasireiškusią Jo Įsikū­
nijime, mūsų atpirkime ir visuose Dievo darbuqse, kiek tik. 
ją Įvertinti pajėgiame. Tas Įvertinimas, pirmiausia, yra dė­
kingumas, kuris turi būti ir iš teisybės ir drauge iš meilės. Iš­
ganytojai nori, kad mūsų dėkingume būtų kuodaugiausia 

meilės. Jis daugiau brangina mūsų meilę, negu mūsų dėkin­
gumą. Nes iš meilės buvo Dievo Sūnaus pasiaukojimas, mei­
lė turėtų viešpatauti ir mumyse.

Pirmasis ir didžiausias Viešpaties Jėzaus Širdies pagei­
davimas yra, kad mes Ji mylėtume. Šv. Raštas seniai jau 
mums tą pasakė. Šv. Jonas Apaštalas rašė: „Taigi mes my­
lėkime Dievą, nes Dievas pirmas mus mylėjo” (1. Jon. 4,19). 
Garbindami Jėzaus Širdį, prisime name visos Švč. Trejybės 
meilę. Mes prisimename Švč. Trejybės Antrojo Asmens die­
viškąją ir žmogiškąją meilę. Kai mes minime dvasinę Dievo 
meilę, tai mes žinome ir įvertiname, bet mes jos taip apčiiuo- 
pamai nepajuntame. Kai mes atsimename artimesnę mums 
žmogiškosios Jėzaus prigimties meilę, tai mes ją pajuntame. 
Kaipgi ta meilė pasireiškė ir kentėjimais ir kraujo praliejimu 
už mus, tai jau ne vien pajuntam e meilę, bet ir patys užside­
game. Tad rūpinkimės dažniau, ryikiau ir stipriau tą meilę 
prisiminti, kad i>r mūsų širdyse ,i r jolat eitų stipryn ir kar- 
štyn.

Švč. Jėzaus Širdis Danguje
Dviejose vietose garbingoji ir garbės verčiausioji Jėzaus 

Širdis, kuri kitados karčiausius sopulius dėl mūs iškentėjo, ti-

kur Ji visus palaimintuosius džiaugsmu ir meile pripildo; ta­
me pačiame laike, Jinai paslaptingu būdu gyvena taip pat 
katalikiškųjų bažnyčių altoriuose, Švč. Sakramente. Pažvelki­
me Į garbingąją Jėzaus Širdį po Dangiškojo Tėvo dešinės ir tė- 
mykime tikėjimo akimis Į tos Širdies šventyklą, kaip Ji šir­
dingiausia meile mumis rūpinasi. Ji be paliovos atsimena mus, 
visus savo Bažnyčios vaikelius. Jokia širdis mūs taip ištiki­
mai, taip širdingai nemyli, kaip dieviškoji Jėzaus Širdis, viso, 
dangaus džiaugsmas ir laimė. Joje kiekvienas iš mūsų turi 
savo vietą, savo vertę ir savo svarbą. Niekas nėra užmirštas.

Kaipgi krikščionį, kataliką suramina šita tiesa! Mes tad- 
gi nesame danguje svetimi. Čia gal vienas arba kitas svetimu 
jaustis, nes gal jam rodytis, kad niekas juomi nesirūpina, bet 
danguje jis turi Vieną, Kuris jį savo Širdyje nešioja ir širdinr 
gai juomi laimėje ir nelaimėje rūpinasi, būtent, garbingiausias 
Atpirkėjas su savo meile degančia Širdimi. Ir šita dieviškoji 
Širdis danguje nesiliaujančiai dėl mūs dirba, pirmiausiai dir­
ba tuomi, kad garbingoji Širdies žaizda nuolatos maldauja 
malonės, pasigailėjimo, išganymo ir palaiminimo tiems, ku­
rių vardai Jėzaus Širdyje pasilieka įrašyti. Toliau Jinai veikia 
dėl mūs tuomi, kad visuomet Dangiškąjį Tėvą permaldau­
ja už mus nusidėjėlius, dažnai neužtektinai gerus mūsų dar­
bus apvalo savo gryna intencija ir taip Švč, Trejybės akyvaiz- 
doje juos daro meiliais ir nuopelningais.

Dažnai aukokimės Viešpaties Jėzaus Širdžiai, jei galime 
net kasdien, kaip mokina Leonas XIII. Birželio mėnuo visas 
pavestas Švč. Jėzaus Širdžiai garbinti. Dieviškąja! Atpirkėjo 
Širdžiai paveskime kiekvienas save, tėvai ir motinos tepašven- 
čia šeimynas, namus ir kitus žmones juose gyvenčius. Paves­
kime Jai savo tėvynę ir tą šalį, kurioje gyvename. Dalyvau­
kime tose pamaldose, kuriose Viešpaties Jėzaus Širdžiai pa­
vedama yra visa žmonių giminė. Kiekvieną dieną, ryte ir va­
kare, prisimink Jėzaus meilę dėl tavęs. B. S.

Tėvų Pagerbimo Diena Argentinoje! 
Gerbkime Savo Tėvus.

Gražus ir girtinas paprotys yra pastoviai įsigalėjęs dau­
gelyje valstybių švęsti Motinų Pagerbimo Dieną. Šioji šven­
tė minima su didelėmis iškilmėmis ir išvardinama motinos kar­
žygiška meilė ir nepaprasti jos darbai, nuveikti* šeimai, tau­
tai ir valstybei. Taip elgdamiesi sų šalių žmonės, įrodo savo 
motinėlėms meilę ir Įvertina jųjų pasiaukojimą. Kas gražiau. 
Motinų Pagerbimo Dienos paminėjimas paprastai būna ge­
gužės mėnesyje ir kaip tik supuola su Bažnyčios dvasia, nes ši­

tas mėnuo ypatingu būdu pašvęstas Nekalbai Pradėtai Mari­
jai, visos žmonijos Motinai.

Šiaurės Amerikos sūnūs ir dukterys gerbdami savo mo­
tinėles, nepamiršta ir savo tėvelių. Jie su visomis galimomis 
iškilmėmis mini Motinų Dieną antrame gegužės sekmadieny­
je, o Tėvų Dieną trečiame birželio sekmadienyje. Jie gerbia 
tėvą ir motiną ir Įvertina jųjų nuopelnus. Kas Įdomiau, šis 
Tėvų Pagerbimo Dienos paminėjimas taip pat, kaip ir Moti­
nų, supuola su Bažnyčios dvasia, nes visas birželio mėnuo 
skiriamas ypatingam Švč. Jėzaus Širdies garbinimui, Kuri pa­
siaukojo iki aukščiausiojo laipsnio dėl visos žmonijos išgany­
mo. Buenos Aires organizuotas jaunimas pasekė Šiaurės A- 
meriką ir pasirinko trečiąjį birželio sekmadienį Tėvų Pager­
bimo Dienai. Argentinoje šioji Tėvų Pagerbimo Diena įvyksta 
pirmą kartą, tad istorinis nuotikis.

Mūsų pačių prigimtis, tartum tiesioginis Dievo Įsakymas 
mus moko, jog nėra nieko teisingesnio arba tinkamesnio ka­
ip, kad vaikai gerbtu savo tėvus, dėl jų dvasinės ir medžia­
ginės gerovės pasiaukojusius. Sakome, kad gerasis Dievas 
brangiuosius tėvelius yra pasky ęs ant žemės savo vietinin­
kais teikti vaikeliams gyvenimo reikmenis.

Tėvą Pareiga Šeimoje
Doy i, tikintieji gimdytojai, tėvaš ir motina, yra šeimos 

garbė ir tautos bei valstybės pasididžiavimas. Kaip tik iš ka­
talikų tėvų pusės daugiausia priklauso gerovė, nes jie yra ben 
dradarbiai Dievo nustatytoje žemės tvarkoje, Reiškia, kad 
pasaulio džiaugsmas r laimė kuoglaudžiausiai susirišę su 
kiekvienos šeimos šventumu bei laime. Sakoma kad tėvas yra 
šeimos galva, o motir a yra tas įrankis, ku ris kreipia galvą 
kur nori. Tikrai, kuomet tėvas ir motina sutartinai, laikyda- 
mies Dievo ir Bažnyč os Įsakymų, auklėja savo vaikus, tai jie 
yra ir šeimos ir visus stačiosios visuomenės džiaugsmas, turtas 
ir brangi Dievo dovana. Tautas sudaro šeimos, o šeimų gero­
vė pareina nuo tėvų dorovinio gyvenimo, tai išeina, kad tėvai 
yra visos tautos viltis ir pamatas, ant kurio remiasi valstybi­
nio gyvenimo gerovė. Sykį viena garsi prancūzė moteris už­
klausė Napoleoną, kas jo nuomone Prancūzijai daugiausia 
reikalinga: „Kareiviai, garsūs diplomatai ar gabūs generolai”, 
j šiuos klausimus Napoleonas aiškiai atsakė, kad nė vienas 
išvardintų dalykų. Kada gi toji moteris toliau panašų klausi- 
,mą pastatė, Napoleonas į visa tai atsakė: „Mums reikia gerų,
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reiškęs: „Duokite man šventų motinėlių ir aš su jų pagelba 
atnaujinsiu žemės paviršių”. Ko tie aukštai pastatyti žmones 
reikalavo iš motinų, tas pats tinka ir tėvams: „Duokite mums 
gerų, praktikuojančių katalikų tėvų, tada Argentinoje ateis 
geri laikai ir užviešpataus tarp mūsų lietuvių vienybė, santai­
ka ir broliškoji meilė”.

Geras tėvas negirtuokliauja, nesibasto, bet rūpinasi, kad 
jo šeima turėtų tinkamą prieglaudą, būtų pavalgius bei apsi­
dengus, vaikai baigtų reikalingą mokslą ir jis pats stengsis to­
bulėti, daugiau žinių įgyti, skaitydamas gerąją literatūrą. Jo 
namuose Kristaus kryžius užims garbingiausiąją vietą, vienas ki 
tas Šventųjų paveikslų, ypač Švč. Jėzaus Širdies bus padėtas 
tinkamoje vietoje. Jis skaitys pačias geriausias katalikikas 
knygas ir laikraščius, melsis ryte ir vakare, klausys Šv. Mišių 
kiekvieną sekmadienį ir Įsakytą šventadienį, atliks ne tik sa­
vo velykinę pareigą, bet mažiausiai keturis kartus metuose 
jis prieis išpažinties ir priims visų malonių Davėją Viešpatį 
Jėzų Šv. Komunijoje. Jis duos visiems darbu ir tiesa pavyzdį.

Gera motina pirmutinė moko vaikelį sudėti rankutes ir 
tarti pirmos maldelės žodelius. Ji pirmutinė vaikeliui aiškina 
mūsų tikėjimo turinį ir pratina jo širdelę prie amžinojo gro- 
žie beii jo protelį prie amžinosios tiesos. Teisingai sakoma, kad 
gerai, dorai motinai skiriamas kankinių garbės vainikas dan­
guje. Tėvui ir motinai, ¡¿tikrųjų, reikia ypatingos Dievo ma­
lonės, kad jie galėtų ištikimai eiti savo pareigas r kantriai pa­
nešti visokius vargus, rūpesčius ir nepasisekimus bei bandy­
mus šeimos gyvenime. Todėl vaikai privalo už juos karštai 
melstis, visame jiems padėti, juos mylėti ir klausyti. Tokiuo­
se namuose viešpataus Dievo vaikelių ramybė.

LIETUVOJE
Kaunas, V/23 Birželio 22 - 25 

d. Kaune įvyks Lietuvos šaulių 
Sąjungos jubiliejinis 20 metų su­
kakties suvažiavimas. Prieš tai 
atskiros rinktinės daro savo su­
važiavimus. Praėjusį šeštadienį 
ir sekmadienį, gegužės 20-21 
d., Kaune įvyko pirmosios Kau­
no rinktinės šaulių šventė - suva­
žiavimas. Pirmąją suvažiavimo 
dieną apie 3.000 uniformuotų 
šaulių ir 1.000 uniformuotų ir 
tautiškais drabužiais pasipuošu­
sių Šiaulių - moterų rikiuotėje 
nužygiavo pasveikinti I Garbės 
šaulį, Respublikos Prezidentą, 
Antaną Smetoną. Vakare Dainų 
Slėnyje įvyko šaulių Sąjungų 
dainų ir muzikos koncertas, da­
lyvaujant 400 žmonių chorui ir 
didelei žmonių miniai.

Kaunas, V/19 Gegužės 16 d. 
žemės ūkio ministras prof. Kri­
kščiūnas, pareiškime spaudai, 
skatino ūkininkus kreipti ypa­
tingą dėmesį į linus, nes tai vie­
nintelis produktas, kuriams kai­
nos užsieniuose ne tik pakenčia­
mos, bet visai geros, net apie 30 
— 40 proc. perviršijančios prie­
škarines kainas. Mes linų ekspor 
to atžvilgiu pasiekdavome 3 — 
4 vietą. Turime galimumo pasįek 
ti I vietą ir tai pasiekti galime, 
nes žemės plotų tinkamų linams 
turime pakankamai.

Kaunas, V/23 Lietuvos nepa­
prastu pasiuntiniu ir įgaliotu mi­
nistru Latvijai paskirtas ligšio­
linis „Eltos” direktorius Pranas 
Dailidė. Pranas Dailidė, mari­
jampolietis, yra baigęs Petrapi- 
lio ir Vytauto Didžiojo universi­
tetus. karo metu daug pasidar­
bavęs Kaukazo lietuvių organi­
zacijose; buvęs pirmuoju Lietu­
vos atstovu Kaukazo valstybėms, 
padėjęs sugrįžti tėvynėn apie 
10.000 lietuvių — tremtinių. Grį­
žęs į Lietuvą nuo 1921 metų Už­
sienių Reikalų Ministerijoje ėjo 
įvairių departamentų direktorių 
ir komisijų bei delegacijų pirmi­
ninkų pareigas, buvo “Lietuvos” 
ir “Lietuvos Žinių” dienraščių 
vyr. redaktorių, o nuo 1935 me­
tų iki šiol Lietuvos telegramų a- 
gentūros “Eltos” direktorių.

Visi Bendrai Priima Komuniją
Šis sekmadienis, birželio 18 diena, išimtinai skiriama iš­

kilmingam Tėvų Pagerbimui. Marijonų koplyčioje, Bno. Riva- 
davia 2199, Valentin Alsina, bus atlaikytos 9 valandą Šv. Mi­
šios, kuriose tėvai ir sūnūs bendrai priims Šv. Komuniją. Mi­
šios bus iškilmingos, laikomos tėvų intencija ir bus pasakytas, 
iškilmėms pritaikintas pamokslėlis. Gražu ir girtina būtų, kad 
motinos ir dukterys, taip pat, šiose Mišiose priimtų Komuniją 
ir paaukotų už savo tėvelius, gyvus ar mirusius. Tuojau po 
Mišių greta koplyčios valgomajame kambaryje bus paruošti 
pusryčiai visiems priėmusiems Šv. Komuniją.

Šį šeštadienį, birželio 17 dieną, išpažintys bus klausomos 
nuo 3 valandos iki 6-tos, Marijonų koplyčioje, Valentin Alsi­
na, o Šv. Jono bažnyčioje, Olavarria 846, nuo 5-tos iki 7 va­
landos.

Tėvu Pagerbimo 
Programa

Tėvų Pagerbimo Programa į- 
vyks birželio 18 dieną, 16 valan­
dą, buv. Lietuvių Namų salėje, 
Av. Montes de Oca 320, Buenos 
Aires. Motinų Pagerbimo Dienos 
programa, ¡vykusi gegužės 27 
d., žavėjo publiką. Dar ir dabar 
ją prisiminę žmonės gėrisi. Šioji 
Tėvų Pagerbimo programa, ku­
rią rengia mūsų veiklusis jauni­
mas, daugiau žavės publiką, nes 
šioji iškilmė daroma pirmą kar­
tą Argentinos gyvenime, tai ir 
prisiruošimas eina nepaprastas. 
Sūnūs ir dukterys deda dideles 
pastangas tinkamai pagerbti sa­
vo tėvus, kurie pilnai yra ušsipel 
nę savo vaikų pagarbą. Tėmyto- 
jai tvirtina, kad ši Tėvų Dienos 
programa bus viena iš didžiulių 
miestų gražiųjų parengimų. Ver 
ta ją pamatyti ir pasigėrėti.

Kviečiame visus tėvus, be jo­
kio skirtumo dalyvauti mūsų 
brangiųjų Tėvų Pagerbimo visos 
dienos iškilmėse, nes mes norime 
visus pagerbti.

Rengėjai.
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Buenos Aires Lietuviai
LIETUVIŲ KOPLYČIA VALEN­

TIN ALSINOJE

Truputis po trv pūtį lietuvių 
koplyčia Valentin Alsinoje (Ri­
vadavia 2199) yra gražinama. 
Ypač, kai nuoširdūs žmonės sto­
ja į talką, tai savo darbu, tai au­
komis. šia proga reikia išreikšti 
viešą padėką šiems asmenims, 
kurie prisidėjo prie lietuvių ko­
plyčios pagrąžinimo: p-lei Serei- 
kytei, ponams Mikalauskams, po 
nams Galakvoščiams, p-lei Bik- 
nevičiutei, ponams Krivickams, 
ponams Mikučioniams ir N. N.

Suolai jau užsakyti ir tikima­
si, kad dar šiomis dienomis, da­
lis jų ous prirengti. O jau dviejų 
savaičių bėgyje, bus įtaisyti visi 
sue įai. Taiposgi, klausykla yra 
d romą. Reikia manyti, kad ko­
plytėlė tikrai bus graži, kai vis- 
tías bus įrengta. Žiūrėsime! Kor.

PAMALDOS 
BOCA

S' madieniais, šv. Jono Evan- 
geli i bažnyčioje, šv. Mišios ir 
pan ¿slas 11 val. 45 min. Prieš 
Mišias galima prieiti prie išpa­
žinties. Taiposgi kas šeštadienį, 
nuo 5 iki 7 vai. vakaro yra klau­
somos išpažintys. Adresas: Ola­
varria 486.

VALENTIN ALSINA

Kas sekmadienį, 9 vai. ryto, 
šv. Mišios ir trumpas pamokslė­
lis. Adresas: Rivadavia 2199. Tu 
. Yt kokį nors reikalą su kuniga-

met galima rasti vieną iš Tėvų 
Marijanų Šioje vie'oje.

BENDRA VYRŲ KOMUNIJA

Birželio 18 dieną, 9 vai. ryto 
Valentin Alsina koplyčioje, Ri­
vadavia 2199, įvyksta Mišios ir 
bendra ?yrų Komunija, Tėvų 
dienos proga.

Tėvai ir S’U.ūs kuo skaitlin­
giausiai dalyvaukite pamaldose 
ir bendroje Komunijoje.

Po Mišią, ten pat, bus paruoš­
ti komulgantams pusryčiai.

PIRMOS KOMUNIJOS

NEUŽSILEIDŽIA

Pereitą savaitę prasidėjo lietu 
vių vaikų ruošimas prie pirmo-, 
sios Komunijos. Pamokos būna 
tiktai vieną kartą į savaitę, ir jos 
tęsis per ilgesnį laiką, kol visi vai 
kai bus paruošti. Primintina tė­
vams, kad vaikai sulaukę maž 
daug 7 metų, gali būti ruošiami 
priimti pirmą šv. Komuniją. To­
dėl, šia proga būtų gerai, kad 
kuo daugiausiai vaikų į tas pa­
mokas ateitų.

Patogumo dėlei, pamokos bus 
duodamos šiose vietose:

BOCA

Čionais, tikybos pamokos bus 
kas sekmadienis, tuojaus po lie­
tuviškų pamaldų, maž daug 12,- 
45 vai. Vaikus prirengs p-lė J. 
Puronaitė. Adresas: Olavarria 
486.

REIŠKIAME PADĖKA

DOCK SUD
šios apylinkės lietuviai vaikai 

bus ruošiami kas sekmadienį, 2 
vai. po pietų. Mokytoja bus p-lė. 
S. Miliauskytė. Adresas: Irala 
1510. >

A. L. Mergaičių draugijai, pa 
aukavusiai $ 26 ir p. K. Misiūnui 
paaukavusiam $ 2,50, spaudos 
palaikymui, reiškiame nuošir 
džią padėką.

ŠVYTURIO administracija.

Mielas skaitytojau! Pusmeti 
baigiasi. Pasirūpink 
pratęsti ŠVYTURIO prenumera­
tą.

PIÑEYRO
Piñeyro vaikams tikyba bus 

aiškinama kas šeštadienį, 5 vai. 
vakaro. Mokytojos yra p-lės O. 
ir U. Povilonytės. Adresas: B. Ri 
vadavia 498.

VALENTIN ALSINA
Čionais vaikų prirengimas prie 

pirmos Komunijos bus lietuvių 
koplyčioje, B. Rivadavia 2199. 
Katechizacija bus. kas sekmadie­
nį, 3 vai. po piet.

Visos tikybos pamokos yra Tė­
vų Marijonų priežiūroje. X.

KUN. JAKAITIS RAŠO

Teko išgisti, kad kai kurie as­
menys ne kartą teiravosi apie 
kun. J. Jakaitį, M. I. C. Iš siųstų 
laiškų jis rašo, kad kelionė buvo 
pasekminga, jūra rami, šiaurės 
Amerikoje jis dalyvavo Ameri­
kos Lietuvių Marijonų Tarybos 
Suvažiavime, kuris įvyko gegu­
žės mėnesio viduryje. Be to, rei 
kia manyti, kad liepos mėnesį at 
sipalaidavęs nuo savo provincio- 
lo pareigų, grįž į Pietų Ameriką 
darbuotis lietuvių tarpe. Tačiau 
jei. ne, tikimasi, kad vistiek sa­
vo vietoje duos kitą kunigą.

Kor.

Motinos dienos minėjimo 39 - V - 27 d. dalyviai.

IŠVYKO ATSISVEIKINTI
šio mėn. 12 d. Lietuvos įga­

liotas ministras p. J. Aukštuolis 
lėktuvu išvyko į Rio de Janeiro 
atsisveikinti su Brazilijos Repu- 
blikcs Prezidentu, užsienių rei­
kalų ministru, diplomatiniu kor­
pusu, lietuvių kolonija ir kitais. 
Ta proga ministras pasikeis su 

• Brazilijos užsienių reikalų mini-
VAIKAI JAU RUOŠIAMI PRIE stru Į,!!rnai pasirašytos sutarties 

ratifikacijos documentáis ir to­
ji sutartis įgys gailos, kai praeis 
vienas mėnuo nuo r at. Akacijos do 
kumentais pasikeitimo dienos.

Jaunjmo draugija neužs.'lai­
džia Mergaičių draugijai. Mot: Į 
nos dienos minėjimo pinga bjvoi 
suruošta graži loterija, tai įpa-' 
reigavo mergaites, kad sudarytų 
loteriją ir per Tėvų pagerbino 
šventę. Girdėti, kad mergaitės 
žada loterijai paaukoti kaž ką 
tai originalaus, šis minėjimas 
kaip jau žinome, įvyks birželio 
18 dieną, bu v. Liet. Namų salė­
je Av. Montes de Oca 320, ir be 
abejonės, sutrauks didelį skai­
čių žmonių. M.

TĖVO ANDRIUŠIO VARDINĖS

Kun. Antanas Andriušis vardi­
nių proga buvo nuoširdžiai dau­
gelio lietuvių pasveikintas. Ta 
pačia proga buvo užkviestas pie­
tums pas tėvus Saleziečius, šv. 
Jono Evangelisto parapijoj.

Prie pareikštų linkėjimų jun­
giame savuosius, prašydami Auk­
ščiausiojo kad priduotų jėgų ir 
kantrybės apaštalauti lietuvių 
tarpe.

MOTERŲ IR MERGAIČIŲ 
SUSIRINKIMAS

Šių metų, birželio 25 d. 4 vai. 
po piet, šaukiamas A. L. Mer­
gaičių draugijos narių susirinki­
mas. Narės ir norinčios prisidėti 
prie draugijos, moterys ir mer­
gaitės, lai ) pat kviečiamos da­
lyvauti. Susirinkimas įvyks šv 
Jono parapijos kambaryje, Ola 
varria 486, Boca.

Valdyba.

ŠVENTĖ VARDUVES
Pereitą sekr adienį šventė var 

dines šv. Cec jos choro daini­
ninkas p Leí nabas Blumbergas. 
Ta proga jai nuolis buvo nuošir­
džiai save- ar mųjų ir pažįstamų 
pasveikintas

šį antradienį išpuolė šv. An­
tano diena, per kurią varduvnin- 
kai buvo širdingai sveikinami. 
Turime daug bendradarbių ir 
skaitytojų, kurie nešioja šį var­
dą: p-lė. Stančikaitė, p. p. Rač­
kauskas, Paršelis, Stančikas, Šim 
kus, Matulionis, Jasuitis, Banys 
ir kiti.

šia proga sveikiname linkėda­
mi daug pasisekimo mūs 
liams.

priete-

PADĖKA

Dėkuoju visiems, mane 
nusiems, vardo dienos proga

Antanas Račkauskas.

sveiki-

Birželio 24 d., „A. L. Balsas”
J ir klubas „Estonia” ruošia vaka­
ri rą, Jose Verdi salėje. Programoj 
, vaidinimas, plastika ir kit.

APRYSKAITA

Surengto Vakaro Birželio 3 d. 
Salione ..Vorwaerts” Dariaus ir 
Girėno ir Dr. Jono Basanavičiaus 
Mokyklų naudai.
Pajamos
Už parduotus biletus
Loterija
Gėlės
Rūbinė
Aukos už garbės pakvie 
timus

$ 174.00
” 66.30
” 16.15

*" 20

Viso pajamų
Išlaidos

Saltonas
Orkestras
Muzikos autoriams
Artistams už ro nacijas

$ 70.00
” 40.00
” 15.00

važinėjimą kelionės išlai­
dos ” 26.30
Loterijos daiktų ” 10.80
Gėlės ” 4.00
Buto nuoma repeticijoms 
dėl paruošimo dviejų vei­
kalų ” 10.00
Programos ir pakvietimas ” 22.00 
Scenoj dekoracijų pakeiti­
mo darbinink. ” 6.00

Viso išlaidų $ 204.70

Grynas pelnas $ 109.45
Dar kol kas neužėmus pareigų 

Lietuvių Centro išrinktam moky­
klų globos komitetui pinigai per­
duoti tėvų komitetams.
„Vilties teatro Administratorius

(b)
(—) St. Džiugs.

PADĖKA
, .Vilties” teatras širdingai dė­

koja, laikraščiams. „A. L. Bal­
sui ,,Momentui”, „Išvien” ir 
ŠVYTURIUI už padarimą vel­
tui propagandos. Visiems, kurie, 
prisidėjo prie surengimo vakuro 
11 riaus ir Girėno Lietuvių k al­
bo j kursų ir Dr. J. Basanavičiaus 
mokyklos naudai. Dėkoja tėvams 
kurie salione darbavosi o taip 
pat publikai, kuri savo atsilan- 
kiinu j vakarą prisidėjo prie ben­
dro darbo.
..Vilties” teatro administratorius

(—) St. Džiugu.

PADĖKA

J. E. Liet. Minist. p. J. Aukš­
tuoliui ir Sekret. p. Br. Blaveš- 
čiūnui už suteiktas „Tumo-Vaiž­
ganto” ir „Prez. A. Smetonos” 
lietuvių mokyklų mokiniams do­
vanas, Argent. Valst. šventės 25 
de Mayo proga, reiškiu miošir-

------------------ --------
V. NaKvaika

„Tumo-Vaižganto” ir 1. e. „Prez. 
A. Smetonos” mokyki, vedėjo 

pareigas.

PADĖKA
„Tumo - Vaižganto” lietuvių 

mokyklos bendrabučio našlaičia­
ms mokiniams panelė Apolioni- 
ja Babrauskaitė padovanojo šil­
tų drabužėlių. Už suteiktas to­
kias vertingas dovanas reiškiu 
nuoširdžiausią padėką.

Z. Nalivaikienė.
Bendrabučio vedėja.

M. Petruškevičienė

Neliūski, Sese!
Neliūski sese geltonkase
Kad plieno kardas persunkus.
Užgrūdink stipriai savo dvasią — 
širdy nešioki tu šarvus!

Atmink močiutes sengalvėles, 
Kaip jos kovojo ir kentėjo, 
Kaip del brangios mūsų tėvynės 
Jokių aukų nesigailėjo.

Atbuko pieno kalavijai
Į širdis Lietuvos sūnų — 
Subiro pančiai, geležiniai 
Nuo smūgių brolių milžinų.

Ir sau Ii skaisti mums nušvito, 
Dainas dainuojame laisvai, 
Bet neužmirškim, sesės, šito, 
Kad tyko priešai mus vėliai.

Kad dar rytuose broliai kenčia 
Kad vakaruose — vokiečiai 
Ir vergaut lietuvį verčia priešai 
Nes jie išalkę, it vilkai...

Bet tu, sesute, neliūdėki, 
Tik su viltim į darbą stok! 
Brangink laisvužę ir budėki, — 
Jokių kliūčių tu neatbok!

liūdim — priešai džiaugias 
pataikant!

žvilgsnio tegu traukias — 
turi augt!

DAR NENUAIDÉJO...
Didingo Motinos Dienos minėji­
mo aidai, o Jaunimo Draugija 

nori pagerbti savo Tėvelius, 
šio menesio 18 d. sekma­

dienį bu v. Lietuvių Na­
mų salėje, Av. Montes 
de Oca 320 Bs. As. į- 
vyks Tėvų Dienos 
Minėjimas. Sudary­
ta programa yra 
verta karalių 

dalyva­
vimo.

Svarbiausia dalis 
— tai šv. Ceci­
lijos vyrų choras 
kuris pasirodys 
scenoje pirmu 
sykiu drauge su 

orkestru Kan­
klės

SUŽEIDĖ RANKĄ

Bedirbant „Barolo” fabrike, 
smarkiai sužeidė ranką ir sulau­
žė pirštus ponia Leonora Meme- 
liškienė.

ADMINISTRACIJOS PERSI- 
TVARKIMAS

Dabartiniu laiku vyksta ŠVY­
TURIO administracijos persitvar 
kymas.

Kol administracija /persitvar­
kys, laikinai bus sulaikytas ŠVY­
TURIO leidimas.

ŠVYTURIO administracija.

PRIPAŽINTA BERISSO LIETU­
VIŲ MOKYKLA

Berisso lietuvių Prezidento An 
tano Smetonos vardo mokyklos 
vadovybė yra gavusi iš La Pla­
tos Mokyklų Tarybos („Consejo 
Escolar”) šitokio turinio raštą:

„Turiu garbę kreiptis į Tams­
tas, pranešdamas, kad Vyriau­
sioji Auklybos Taryba š. m. ge­
gužės mėn. 23 d. nutarė patvir­
tinti Prezidento Antono Smeto­
nos vardo mokyklos veikimą. Tuo 
būdu lieka atšauktas 1938 m. 
rugpjūčio 23 d. nutarimas, ku­
riuo mokyklos veikimas nebuvo 
leistas”.

Pasirašė Mokyklų Tarybos Va 
dovybė.

Raštas Nr. 721, rašytas Birže­
lio 5 d.
V. Nalivaika, 1. e. mok. pareigas
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4 ŠVYTURYS Nr. 422

Naujausias Šokis - Aviu Išradimas dėjinių — komercinių knygynų, 
kur užsienio lietuviai galėtų nu- NAUJOS KNYGOS

Dabar madoj naujas šokis va 
dinamasis „Lambeth — walk”. 
Truputis polonezo, truputis ne­
grų ,,tam-tam”, truputis venger 
kos.

Pats žodis „Lambeth —walk” 
reiškia avių pasivaikščiojimą. 
Daugelis mano, kad šokis kilo iš 
Anglijos, bet tai klaidinga nuo­
monė. „Lambeth walk” kilo iŠ 
Australijos.

Visi, tur būt ,žino, kad Aus­
tralijoje yra auginamos didžiu­
lės gyvulių bandos, kurių didelę 
dalį sudaro avys. Bandos gano­
si ne aprėpiamose lygumose, o 
jas saugoja piemenys. Nors au­
stralai piemenys nėra kokie vai­
kai piemengaliai, bet ir jie susi­
galvoja visakiabsių „pramogų”. 
Būdingas jų paprotys vaikščioti 
nenormaliai (ar tai nusižiūrėji­
mas i avis!). Jų žingsnis, tai kaip 
tik Lambeth walk žingsnis. Jie

eina pirmyn, apsisuka, pasty p - 
čtoja, paploja rankomis, kad 
pabaidytų bėgančias šalin avis. 
Tai, be abejo, sudomino žmo­
nes, kurie ieško ir pateikia nau­
jenybių. Ot, ir susikombinavo 
Lambeth - walk”! Žinoma, jam 
pritaikė atitinkamą muziką, pri­
davė „skonio”, ir pradėjo Lam­
beth - walkas savo kelionę a- 
plink pasaulį, pirmiausiai r.uo 

Londono.
Dabar „Lamberth - walką” šo­

ka ne tik Paryžius, Berlynas, 
New Yorkas, bet ir mažiausieji 
miesteliai, kurių moksleivija, ar 
jaunuomenė turi bent truputį ry 
šio sudidmiesčiais.

Per kurį laiką „Lambeth 
walkas” nusibos, sunku pasa­
kyti. Daugelis jam pranašauja 
greitą galą, kiti geresnį pasise­
kimą. Bešališkai vertinant, mūsų 
suktinis yra daug gražesnis, o.

sipirkti lietuviškų knygų. Praė­
jusiais metais buvo surengti už­
sienio lietuvių mokyklų mokyto­
jams lituanistikos kursai ir vai­
kų vasaros kolonijos, kuriose va­
sarojo apie 100 vaikų atvykusių 
iš įvairių kraštų. Keliamas klau­
simas pastatydinti vasarnamį, 
kur kiekvieną vasarą galėtų va­
saroti užsienio lietuvių vaikai. 
Tam reikalui jau gautas Alytuje 
sklypas, kuris yra gražioje vie­
toje.

Į naują DULR valdybą iš­
rinkta : adv. Skipitis, Gabaliaus- 
kas, Skrupskelis, Nasevičius, 
Pankauskas, -kan. Steponaitis; 
kandidatais — Dr. Navakas, 
adv. Baltrušis ir K. Kasakaitis.

ŠĮ Sekmadieni Bus 
Iškilmingai Minima

DULK Atstovų Suvažiavimas
Kaunas, V. 23 Gegužės 21 d. 

įvyko visuotinis Draugijos Už­
sienio Lietuviams (DULR) sky­
rių atstovų suvažiavimas, kuria­
me dalyvavo 125 įgalioti atsto­
vai. Iš draugijos pirmininko adv. 
Rapolo Skipičio pranešimo pa­
aiškėjo, kad iki šio laiko draugi­
ja išlaiko užsienyje 11 lietuvių 
mokyklų. Be to, daug mokyklų, 
išlaikomų kitų organizacijų bei 
svetimų valstybių vyriausybių, 

. remia knygomis — vadovėliais 
ir kitomis mokslo priemonėmis. 

'Draugija yra nupirkusi vadovė­
lių už 36.610 Lt ir pusę jų pa­
siuntusi į Jungtines Amerikos 
įkaišty bes.. Užsienio Lietuvių 
mokyklos dar nėra reikiamai 
aprūpintos knygynėliais, žemė­
lapiais, paveikslais ir kito-

tam trūksta lėšų. Be to, reikėtų 
įsteigti atskirus knygynėlius lie­
tuvių jaunuomenei, kuri yra bai­
gusi mokyklas, kad neužmirštų 
išmoktos kalbos ir galėtų arčiau 
susipažinti su mūsų kultūriniu 
gyvenimu. Taip pat laikas jau 
susirūpinti steigimu užsienyje i-

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS 
adresas: 

CERRITO 1493 ___
TELEFONAS 44 - 5243 

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 
12 ir nuo 14 iki 16 vai.

šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai- 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytpmis dienomis 

ir Argentinos respublikos

Tėvo Diena. Pilietinis 
Minėjimas įvyksta 
3 vai. p. p. buv.Liet.

Namų Salėje,
Av. Montes de dea 320

PARSIDUODA
Valgomųjų Produktų Krautuvė 
Kreiptis: Fiambreria Alemana, 
Mercado, Puesto 11, gv. Alvarez

'Tornas

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

mis mokslo priemonėmis, nes svarbiomis šventėmis. S. P0VH0NI0
ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 

galima gauti pirkti sekančias knygas.
MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­

DOVĖLIS. 255 pusi...............................   $ 2 —
ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA

92 puls. ................   ” 0.75
MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 

išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63..................... ” 0.50
STACIJOS IR GRAUDU VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 0.40 

VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:
APOLOGETIKA, arba atsakymai Į bedievių užmetimus 

prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 2.20 
aptaisyta ....................   ” 3.—

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ” 4.—

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais......................• • . . ” 5.—
aptaisyta...........  ................ .................................. ” 6.—

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių, 

aptaisyta ...........     $ 4.— f
SIELOS TAKAI TOBULYBÉN, 269 puslapių, 

aptaisyta .     ” 4.—

Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

LIETUVOS KONSULATO

MONTEVIDEO

adresas:
20 de Septiembre 1415

Telefonas 41 - 0350

------  AKUŠERĖ -------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

3S Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- gį
S violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom 
» £ » bangom.

Dr. D. SHPUNBERG
K

ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUSg 
PRIIMA VELTUI

i Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384 g
S S

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas
skerdyklų karnėtas

Atsiųsta paminėti nauji Sakalo leidiniai:

P. Lapelis, KRISTUPAS KOLUMBAS. Didysis jūrų ro­
mantikas. Jo gyvenimas, herojiški žygiai ir asmenybė. Prolo­
gas į Naujųjų amžių istoriją. Labai gausiai iliustruota. Didelio 
formato 328 psl. Lt. 4. Sakalo leid.

Šiame veikale autorius ne tik plačiai aprašo šio garbin­
gojo vyro — Kristupo Kolumbo — gyvenimą, žygius, garbės 
pasiektą viršūnę ir jo tragediją, bet išsamiai nušviečia pažiū­
ras į visatą prieš Kolumbą, Ferdinando ir Izabelės laikotarpį 
ir jų reikšmę, ir laikus po Kolumbo. Lengvas stilius, įdomus 
pasakojimas ir faktų sugretinimai, didi šio jūrų admirolo mei­
lė veikalą daro artimą kiekvienam skaitytojui.

Venancijus Alisas, SAO BENTO VARPAI. Lyrika. 96 
psl. Visi egz. gerame popieriuje. Lt 3.

Tolimo, autoriaus gyvenamo krašto, Pietų Amerikos 
gamtos egzotika, tėvynės nostalgija, žmogaus gyvenimo, jo 
laimės, džiaugsmo ir skausmo skambūs posmai puošia šio rin­
kinio puslapius.

Vanda Janavičienė, KLAJŪNAS. Apysaka mokyklinio 
amžiaus jaunimui. Su foto iliustracijom kreidiniame popieriu­
je. 142 psl. Lt 2,50. Sakalo leid.

šiame veikalėlyje autorė vaizduoja našlaičio berniuko 
vienos vasaros gyvenimą miške. Robinzoniška palapinė, drau­
gas kiškelis, kiti miško gyventojai, susitikimas su eiguliu ir 
kitais žmonėmis — visa tai jaunąjį skaitytoją, mėgstantį nuo­
tykius, patrauks ir suteiks gražus pasiskaity mo

Leonardas Žitkevičius, SU TĖVELIO KEPURE. Eilėraš­
čiai mažiesiems. 64 psl. T. Valiaus spalvotos iliustracijos. Lt 
2,50. Sakalo leid.

šio rinkinio eilėraščiai skambūs, gyvi, pilni jumoro. Au­
torius puikiai pažįsta vaikų pasaulį — jų darbus, žaidimus, 
džiaugsmus. Lenktynės su šuneliu, laimė, užsidėjus tėvelio 
kepurę, Sekminių vainikai — tai temos, iš daugelio kitų, ku­
rias šis mažųjų poetas perduoda jiems suprantama poetine 
kalba — vaizdais ir jausmažodžiais. Tai viena gražiausių do­
vanų jauniesiems.

2. EL LITOVA POEZIO. Lietuvių poezijos antologija es- 
perantiškai. Išvertė ir redagavo P. Lapienė. 198 psl. Kaina 
Lt 3. Geresniame pop. — Lt 4. Viršelį piešė dail. P. Rauduvė. 
Tai pirmasis nelietuvių kalba toks pilnas ir taip gerai sure­
daguotas mūsų poezijos leidinys. Jame vertėjas nepraleido

^éWz,yiütóíllb ilėU. poetó, nežiūrint nei literatūrinės sro^^ 
vės, nei ideologijos. Antologijoj yra liaudies dainų ir 45 poe­
tų eilėr.,vertimai. Pradžioj trumpa, bet išsami ir objektyvi A. 
Vaičiulaičio įžanga „Lietuvių poezija* pilnai supažindina 
skaitytoją su mūsų poezijos augimu, jos kryptimis ir jų atsto­
vais.

3. Gonzague de Reynold TRAGIŠKOJI EUROPA. Nau­
jųjų laikų revoliucija. Vertė B. Stočkus. II ir III dalys. 290 
psl. Lt 2,50.

Šiose dalyse apktualaus veikalo, jau ir Lietuvoje susilau­
kusio daugelio skaitytojų, autorius aprašo „naująsias” valsty­
bes, atsiradusias po demokratinių valstybių, ir jų vadus; su 
kai kuriais, kaip pav. Mussolini, G. de Reynold pats pažįsta­
mas ir moka reljefiškai charakterizuoti. Po fašizmo ir nacio- 
nalsocializmo nagrinėjimo ir kritikos autorius daro origina­
lias valstybių ir civilizacijos palaikymo išvadas, vertas didelio 
dėmesio ir susigalvojimo.

9. B. Rutkauskienė (sulietuvino), PABĖGĘS MEILUŽIS. 
1 v. komedija iš miesčionių gyvenimo. Su nedaug veikėjų, len­
gva pastatyti, gyva, įdomi, su teigiama mintim komedijėlė 
liaudies scenai. Liaudies Teatras Nr. 9 Lt 1.

Knygas galima išsirašyti sekančiu adresu: „Sakalas”, 
Kaunas, Lituania, o taip pat ir per ŠVYTURIO redakciją.

ii)
5)

RAMOJ MEJIA
APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Modemiški Dispensara: Antiveneriški — Blenoragtja 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas, 
□do. ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
Hemoroydet: Pašalinami be skausmo, be operacijos. 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai- 
Sirdies plakimas. Elektriškas gydymas. 
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija. 
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas. 
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras. 
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. 
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

9) 
O' 
D 
2)

13) V euciluiu uau onuazuv, ov —v— -—   
M CSU ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTU I 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniai, nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS S 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai vatomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAYIA3O7O PLAZA

Imorenta C. N. K. P. — Charca» 43J* Buenos Aires.

4


	1939-06-15-nr422-SVYTURYS_01
	1939-06-15-nr422-SVYTURYS_02
	1939-06-15-nr422-SVYTURYS_03
	1939-06-15-nr422-SVYTURYS_04

